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KIADÓ HIVATAL: 1

Beliczey-út 4 szám 
hova a, előfizetési pénzek, 
hirdetések és minden a ki - j| 
adóhivatalt érdeklő közle- : 

menyek kiildendvk.

Nyilttér* ben egy sor 

közlési dija I0 krajcár.

Hirdetések jutányos 
iron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK 
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP. 
D«r S Z&BV&6 YÁBOS 3EIY AT A EG S LAPJA -Z*

ELŐFIZETÉSI ÁR
Egész évre 6 frt. — kr. 

Félévre . 2 frt. 50 kr 

Negyedévre 1 frt. 25 kr

SZEKESZTÖSÉG
lieliczey-ut 4. szám 

hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők.

K éziratek ne* 
adatnak viszi

A nemzet ünnepén.
Nem méltó-e rá, hogy a haza szivében 

hordja annak emlékét, ki a hazát szivében 
hordozá? Bizonyára méltó !

így gondolkodóit a nemzeti törvényhozás 
is, midőn az 1x91. XIII. t. ez -ben kimondotta, 
hogy szent István első apostoli magyar király 
ünnepét nemzeti ünneppé és kötelező szün­
nappá teszi.

Hódoljunk meg mi is törvényhozóink bölcs 
szándéka előtt: ünnepeljük lélekben és szív­
ben nemzeti nagy lélünk megalkotóját, szent 
István első magyar apostoli királyt.

Tekintsünk vissza a történelem világánál 
ezer éves múltúnkba. Lapozzuk végig nemze­
tünk ezer éves történelmét. Látni fogunk egy 
nagy és hatalmas nemzetet. Alkotmányában 
szabadságvágya tűnik elénk, melyet államférfiúi 
bölcsességgel tud mérsékelni Háborúban vitéz 
és rettenthet'cn. A legyőzött ellenség iránt 
nagy'elkü. Múltját fényes hadi tettek, békés 
munkálkodás, a vész idején páratlan önfeláldo­
zás leszik dicsővé. Társadalmi életében nyílt 
szivű és nemes ; erkölcseiben egyszerű. Hű­
ségben soha utói nem érte senki ; vendégsze­
retetben párallan. Keresztény erényekben,a hit 
és szeretet gyakorlatában mindig fényeskedő. 
Erényeiért az idegen népek előtt becsülésben 
állóit, szövetsége keresett, barátsága becsült 
vala. Országa határát egykoron három tenger 
jelólé.

íme, ilyen volt a nép, melyet szt. István 
telt nemzetté, a midőn a keresztény népcsalád

JÁISIL
fíoxai szeielem.

Kis illatos virágot gomb-lyukamba 
Tűzött minap egy szende kis leány,

S a mig ott babrált selymes kis kezével 
Félénken, mini kis őz tekinte rám.

Szemünk találkozott s ő elpirulva 
Rajtam jeledte el tekintetét,

S oly jól esett ily hosszan elmerülni 
Szemedbe lányka, mely oly mély, setét.

Vájjon mely édes érzés szállt szivedbe 
Leányka mond, rajtam merengve el.. . ?

Talán —de hinni nem merem te rólad, 
Szerelmi lángban ég e szép kebel1

Hiszen oly ifjú vagy, szép szende lányka, 
Gondolni sem szabadna erre még,

Sokszor kell majd csalódnod itt ez élten, 
Mint nékem óh ki annyit szenvedék.

Korán ismétlem éti is a szét elmet 
S boldogtalan volt eddig életem,

Talán majd a jövő meghozza nékem 
Melyért sovárgtam hosszú éveken ?...

Korán van még szeretned kis leányka 
Várj még egy-két tavaszt türelmesen,

S ne bolygasd meg szived édes nyugalmát, 
— Egyszer szeretsz igazán édesem !

Fenyves Béla.

kötelékébe emelte s alkatmánya állal megveté 
a nemzeti lét alapját. Ez a ncp volt az, mely­
nek életerejét se a tatár, se a századokig fe­
nyegető ozmán el nem emészthette. Ez volt az, 
a mely a százados jogért való küzdelemben 
ki nem fáradt. Ránk döntötték alkotmányunk 
ősrégi templomát, hogy annak romjai alá te­
messenek ; az idegen önkény nemzeti nyelvünk 
után nyúlt, hogy ezáltal semmisítsen meg ben­
nünket : de a nemzet életereje mindennek 
ellenállott, él magyar, áll Buda még !

Igen, él szt. István nemzete, sőt egy uj 
ezer éves életnek megy eléje. Lesz-e az uj 
ezer év oly küzdelem és dicsőségteljes, mint 
volt az elmúlt ezer év ? Fog-e a nemzeti élet­
erő lankadatlanul lüktetni, avagy nem fog-e a 
jövő kétes homályában beállani a halálos sor­
vadás ? Ki tudná azt most megmondani ? !

Egy azonban bizonyos, hogy azon az 
alapon, melyre szt. István helyezte nemzetét : 
frissen fakad föl a nemzeti életerő nem egy, 
de több ezer éves életre ! Ez a nélkülözhetetlen 
alap pedig a kereszténység.

Keresztény tanok hatása alatt született 
a magyar állam.

E tanok hatása alatt fejlődtek ki alkot­
mányos intézményeink ; emelkedett a közrend 
és a közszabadság épülete. E tanok hatása 
alatt történt meg az egész nemzet egyéni belső 
átalakulása, újjá születése. Ezen elvek termelték 
nemzetünkben a nagy vallási és hazafias eré­
nyeket s népesítsék meg történelmünket keresz­
tény hősökkel. Ezen eszmék hatása alatt ter­
jedt szét a vallásos érzelem, az Isten iránti

VASÚT ÁGNES.
Irta : Csillag Máté-

Felriad álmából.
Egy szál patyolatban szökik az ablakon át.
„A vasút érkezik I Pista most jön rajta ! Beszél­

nem kell vele."
S fut. Remegő testét a hideg áthatja. Kuszáit 

szöghajával sivitó szél játszik. Fedetlen szép lábát 
kavicsok megsebzik. Üveges szeme küzd a sötétséggel.

Vasút Ágnes csak fut ki a vasúthoz. A vonatot 
várja. Vonattal Pistáját.

Más neve volt egykor ! Szép Szabó Ágnes ! A 
valódi nevét elfeledte ő is azon éjjel óta, hogy Pistája 
homlokáról azt a piros forrást sikoltva csókolta. Azon 
éjjel óta, hogy Pistája síró könyörgésre sem vá­
laszolt neki. Azon nappal óta, hogy hosszú kocsisorral 
a temetőbe vitték négy szál deszka között szivének 
szerelmét.

Temetőbe vitték. Híd, g földbe tették, homlokán 
azzal a piros forrással, melyet Ágnes úgy szeretett 
volna onnét lecsókoini.

„Nem igaz ! Pista él. Most jön a vonaton !“
S fut az őrölt Ágnes. Remegő testét a hideg 

áthatja. Fut a vonathoz. Pistáját várja.
Utazók érkeznek. Ez nem az ... az sem . . 

ah ott ... de amaz sem ... és kimerültén rogy össze.
Jó lelkek haza viszik. Ágyába fektetik.
Neki már mindegy. Sötét van nappal is. Ébren 

léte álom. Álma sivár élet.
Mint megsebzett kígyó zsugorodik össze. Üveges 

szemeit semmiségbe szegzi. Nézi . . . látja azt a képet, 
mely szürke gondolatján át varázslódik.

lángoló szeretet, mely mindig egyesült a ha- 
zafisággal. Ezen eszmék hatása alatt képződtek 
azon nagyszerű ideális jellemek, a kik örök 
szépségei maradnak az emberiségnek.

De a kereszténység még ezzel nem elé­
gedett meg.

A magyar államot megteremteni, annak 
függetlenségét megállapítani, a magyar lelkét, 
szivét és jellemét átalakítani, a polgárosodás­
ban felnevelni s a jövő viharai, átalakulásaival 
szemben megedzeni ; ez még nem volt elég a 
kereszténységnek. 0 valódi testvérévé, társává 
szegődött a századok utain. Segítségére sietett 
mindenkor, hogy nemzeti önállóságát fentart- 
hassa s nem engedte, hogy ezt a földet, a 
melyet apáink kardja megszerzett számunkra, 
bárki is elvegye tőlünk.

A megpróbáltatások, az ellenség támadásai, 
a nemzeti hanyatlás, a pártviszály és szeren­
csétlen háborúk napjaiban egy bátorító szót 
hallott mindig a magyar nemzet és ez a szó: 
a kereszténység szellemének szava volt.

Ennek a szellemnek van egyedül része 
abban a világosságban, melynek boldogító fé­
nyében ma is halad nemzetünk. Azért a mai 
nemzeti ünnep örömei között, midőn a magyar 
állam ezer éves sánczain járunk s kegyeletünk 
előtt áll nagy királyunknak enyészettől meg­
óvott szt. jobbja, mely frigyet kötött a magyar 
nemzet és a keresztény vallás között: ne feled­
kezzünk meg a hazaszeretet fellobbanó lángjai 
között sem nemzetünk egyik fő éltető leikéről, 
a kereszténységről ; mert ez volt és ma is ez 
nemzeti hivatásunk egyik főtényezője, állami

„Ott a becsali csárdában mulatoznak vígan. Talp 
alá valót uj rázza a czigány. Ott rakja a csárdást egy 
nyalka legénynyel. Kebel a kebelen. Dobogásuk hallik. 
Helyre, egy pár ! úgy egymáshoz illők. Ágnes meg 
Pista, Az a leáuyságnak, ez a legénységnek kikiáltott 
gyöngye. Most össze kerültek. Megértették egymást.

Vig muzsika közben csattant az első csók. Ágnes­
nek oly melege lett tőio.

Vasul Ágnesnek fáj o kép látása. Szemeit behunyta. 
Hiába ! Kün az arató helyen a boglya tövében lát kart 
karba fogva egymáshoz simulva enyelegni egy boldog 
párt, Ágnes meg a Pista. A mennyország költözött a 
földre és megúszol va ott van kettőjük szivében. A 
szivárvány mindegyik szivében új-új boldogsággal 
kettőjük szemében.

Vőlegény, menyasszony ! Az „enyém" a „holto­
miglan, holtodiglan" legnagyobb boldogság küszöbén 
állanak. A legénynek csak kezét kellene kinyújtania 
és a falu legszebb bimbója, mint nyíló rózsa hulla­
nék ölébe. Szerelme oly tiszta, oly égies, hogy esze 
nem térül rá.

Suttogva beszélnek . . . pedig senki közelben. 
Lopva, félve esik a csók pedig szemtanujok nincsen. 
Ha zörren a haraszt ijedten ugranak fel, pedig nem 
járnak tilosban.

Szerelem ! Egy a törvényed a nagy világ smyrna 
szőnyegén és a zörrenü haraszton ! De nem. A pusztán 
az ég kék azúrja alatt tisztább, a vágy szennyétől 
mocsoktalanabb.

Eltűnik a kép. Vasút Ágnes rémülve sikolt fel. 
A vasutat látja. Pistája utazik. Csókok között búcsú­
zik tőle arájától. Katonáéklioz gyakorlatra megyen. 
Huszaduapra vissza jön és mennek az oltárhoz.



függetlenségünk lelkes ápolója, kultúránk, ha­
ladásunk hű támasza, nemzeti megizmosodá­
sunk segiíő barátja.

lTgy szép a hit s honszerelem, ha egy­
más keblére borulnak.

Kovács József.

Országos központi hitelszövetkezet.
Törvényhozásunk a gazdasági- és iparszö- 

velkezelekről alkotott folyó évi 23 törvéuyc/.ik- 
kel egész országra nézve szervezni kívánta a 
több cziinii s elnevezésű szövetkezetek ügyét,
— tön énvhozásiiag egységes — reális keretek 
közé foglalni a befektetett tőke hasznosítását s 
megvédeni a hiteligények humánus, de észszerű 
koriatok közzé vont — kielégítését.

Alig található fel törvényhozó testületünk 
•oh: o kolásai között időszerűbb és sikeresebb 

énéi - rt országos közgazdasági hivatásánál 
(s rémé öetőleg elért czéljánál) fogva, kizárólag 
a vagyonnak védelmére és a jogosult hiteligé­
nyek kielégítésére létesült.

Azon kiváló intézkedésével, hogy a gazda­
sági és ipari szövetkezetek ügyeinek előmozdí­
tása s hiteligényeinek kielégítésére — az állam 
kincstár jelentékeny alapítványi hozzájárulásával
— Budapesten „Központi hitelszövetkezet* léte­
sítését rendeli, és úgy ezen küzp. hitelszövet­
kezetet, mint a kötelékébe rendes tagokul belépő 
gazdasági cs ipari szövetkezeteket jelentékeny 
állami kedvezményben rész( siti : sikeresen oldja 
meg azon társadalmi feladatot, melynek — a 
klikkek és családi érdekek által létesített éz hi­
vatalra vágyó konczlesők dédelgetett csoport­
jának érdekében s éltetésére országszerte fen- 
álló szövetkezetek kívánatos felbomlására, avagy 
tiszlu'.tabb légkörben való ujja ébredésére kell 
vezetnie.

Eléggé nem méltányolható intézkedése a 
törvénynek, hogy a létesítendő orsz központi 
hitelszövetkezetet tulnyomólag a nagyközönség 
hozzájárulásával kívánja létesíteni s a jövőbeni
— eimaradhatlan — üzleti nyereményben ré­
szesíteni.

Ebbő! látható, hogy a hitelszövetkezetek 
szerves egységesítése által nem kincstári mono 
poliumot alkotni, csupán az állam köteles fi I- 
ügyeieti jogát közvetlenebbül gyakoroltatni, a 
közérdek szempontjából a magán- és közvagyon

Vonat eltűnését szemével kíséri, szivével éívzi. 
Mintha vinné, vinné boldogságát és soha meg nem 
hozná.

Ott a Becsaliban ezigány huzza vigan. Vig Zene­
szó mellett duhaj nóta járja. Duhaj nóta mellett sok 
szép leány tánczol. Csak Ágnes van otthon. Búsan 
egymagában.

Hátha ő is menne ? Leány-fejjel még egyszer ki­
mutatni magát ? Hisz Pista meg nem tudja. Ha igen, 
kibékíti csókkal, ki őt öleléssel.

Es elmegy és mulat világos reggelig. Legény-kar­
ból, legénykarba lejii fáradhat lan.

Ha Pista ezt látná, hogy a mcnnyasszonya 
Pedig szereti, csak irigység vitte rá, mert a többi 
leány mulat.

Ágnes, szép Szabó Ágnes miért léptél lejtőre. Ott 
7 egyik legény, ki rád régtől vágyódik, suttog a 

v dbe En szép galambom, másnak a rózsája." Ha- 
, éf:-"s méz az ajkán. Legény büszkeségből, hogv 

oki előnyt adtál, ellensége a te Pisládnak.
Hízelgő szavai szivedig n m jutnak, de fülnek 

jól e-ik. Felébredt benned a tetszeni vágyás hiúsága ; 
kaezérság ördöge.

Pista van szivedben, övé gondolatod, övé egész 
lényed. A csabito szava csak játék előtted. Leány hiú­
ságból, női kaczérságbó! csak szitod a tüzet. A mosoly 
bá. ui.. Sok szemnek láttára, sok fiil hallatára csók 
csattan az ajkon, más arája ajkán idegen legénytől.

- tihatsz most már haza. Sűrűn hulló könnyed 
ezt már ie nem mossa.

Gondolatod fehér galamb, lelked fehér hattyú, 
ezen ez a szennyfolt örökké rád tapad.

tiszta kezelését biztosiitatni kívánta.
A gazdasági és ipar szövetkezetekről szóló 

1898 évi 23 t. czikkben nyert megbízása foly­
tán a pénzügyminiszter az „orsz. közp. hitel- 
szövetkezet alapítványi üzlelrészeire a nyilvános 
aláírást megnyitotta, az erre vonatkozó aláírási 
felhívást valamennyi állami pénztárnak megkül- 
dótte : a heverő tőke kedvező elhelyezésére 
alkalmat nyujlott

Ez. iránybani felhívása így szól :

Aláírási felhívás.
A gazdasági és ipari szövetkezetekről szóló 

1898. évi 23 t.-cz. 48 §-a az e törvény alapján 
keletkezett vagy átalakult gazdasági és iptri 
hitelszövetkezetek ügyének előmozdítására és 
hiteligényei kielégítésére Budapesten országos 
központi hitelszövetkezet felállítását rendeli el.

Hogy az a nagy közgazdasági czél és tár­
sadalmi feladat, a mely a szövetkezeti ügy 
országos szervezésében áll, a törvényhozás 
szándéka szerint mielőbb a gyakorlati meg­
valósulás útjára tereitessék, a törvény mielőbb 
végre haj la n dó és az országos központi h if el - 
szövetkezet késedelem nélkül megalakítandó.

A megalakítandó központi intézet sikeres 
működését tetemesen előmozdítja az, ha ez az 
intézet mindjárt létesülésekor tetemes és orszá­
gos jellegéhez méltó alaptőke felelt rendelkezik.

Ennek lehetővé tétele végett egyrészről a 
törvényadta felhatalmazással annak egész ter­
jedelmében élni és a magyar királyi állam- 
kincstár nevében egy millió korona alapítványi 
üzletrészt jegyezni szándékozom, — másrészt 
módját kívánom adni annak, hogy az ország­
nak a törvényhozás szándékát méltányoló 
közönsége az alakítandó országos intézel léte­
sítésénél a maga részét kivegye.

Az 1898 évi 23. t.-cz. 66 §-a szerint
alakítandó országos központi szövetkezet ala­
pítványi üzletrészeire a nyilvános aláírást ezen­
nel megnyitom

Egy alapítványi üzletrész a törvényben 
megállapított összegre: 1000, szóval egy ezer 
koronára szol.

Az 1898, évi 23. t.-czikknek az alapitó 
tagok jogviszonyaira vonatkozó rendelkezéseiből 
tájékozásul a következőket emblem ;

1. Az alapitó tagok a központi hitelszövet­
kezet kötelezettségeiért csak alapítványi üzlet­
részeik erejéig felelősek ; másrészt a központi

Pislának egyszer szülője elemózsiát küldött. 
A madár látta pogácsák közi ment a könyázlatott 
levél Ágnesnek dolgáról.

8zegénv Pista meg sem kóstolta azt a pogácsát. 
Menten irt Ágnesnek. Még éjjel haza jön, várja a 
vasúinál.

Es haza jölt Pista. Ahogy megérkezett a vonat 
(iitiyentésbe puska lövés vegyült, aztán a vonatból 
Pislát . . . kiemelték, Ágnesnek lábaihoz tették.

Ágnes vőlegénye homlokáról azt a piros fonást 
sikoltva csókolta. Sirva könyörgött. Csak őt s nem 
mást szelet. Gondolatja feliér galamb, lelke fehér 
hattyú . . . csak kissé kaczér volt. Bocsásson meg 
néki. Siró esdcklósre nein válaszolt ixíki . . .

Vasút Ágnest kínozza, a mit lát. Nyögő sikol­
tással ugrik le ágyáról. De a rémlátástól szabadulni 
nem md.

Ott ! Ott a szoba közepén lát négy szál deszká­
ból készített koporsót. Miért teszitek be ? Hisz nem 
tud mozogni. Hogy fog majd csókolni, karjával ölelnie 
sziik deszkák között ? Szép fehér ruhámat, fehér ko­
szorúmat adjátok testemre. Öt meg ne bántsátok , . . 
megyünk a templomba.

Nem hallgatnak reá. Négy nagy szeget hoznak. 
Koporsót leszögezik.

Ágnes némán bámul. Szemei megtörnek. Oly 
sötét van kürülte. *

Érzi, az egyik szeg agyán megy keresztül, a 
másik nagy szegei szivén verik be. . . .

Azóta éjente felriad álmából. „A vonat érkezik. 
1 ista most jön rajta. Beszélnem kell vele.* És egy 
szál patyolatban szökik ablakon át, fut ki a vonat­
hoz . . . szegény Vasút Agues.

hitelszövetkezet vagyonában és jövedelmeiben 
csak annyiban részesülnek, Hogy üzletrészeik 
alapszabályszerü visszafizetését s a nyeremény­
ből legfeljebb (4) négy százalék évi osztalék 
kiszolgáltatását követelhetik.

Szavazati jogukat és gyakorlásának mód­
ját az alapszabályok fogják meghatározni.

Az általuk jegyzett alapítványi üzletrészek 
visszafizetésével tagságuk megszűnik.

2. A központi hitelszövetkezet tiszta nyere­
ségéből első sorban liz (10) százalék a tartalék 
alapra, további liz (10) százalék a kötvények 
külön biztosítéki alapjára, a fenmaradó összeg 
az alapítványi üzletrészek osztalékára és ennek 
fedezése után a szövetkezeti üzletrészek oszta­
lékára fordítandó. A maradék a tartalékalap és 
külön biztosítéki alap között a közgyűlés által 
n.ega'lapitandó arányban osztandó meg.

3. A közp hitelszövetkezet igazgatóságának 
tizenkét tagja közül az alapitó tagok a rn. kir. 
államkincstárt ide nem értve, négy tagot vá­
lasztanak az alapszabályokban meghatározott 
időre.

Jegyzéseket elfogadnak : Budapesten a m. 
kir közp államkincstár, a budapesti in. kir. 
állampénztár, és a kir. adóhivatalok.

A jegyzés alkalmával minden alapítványi 
üzletrész 20%-ka, azaz kétszáz (200) korona 
készpénzben a jegyzést elfogadó állampénztár 
vagy hivatal által kiállítandó elismervény elle­
nében befizetendő

Az alapítványi üzletrészek többi részének 
mikor és mily részletekben le.-ndő befizetését az 
alakuló közgyűlés fogja meghatározni.

A most megnyitott aláírás a folyo év 
október havának 15-ével le fog záratni s az 
alaku'ó közgyűlés lehetőleg még a folyó év 
októberében megtartatni. Az alapítókat az ala­
kuló közgyűlésre hirdetmény utján fogom 
meghívni.

Budapest, 1898. évi aug hó 1-én.
Lukács László s. k., 

m. kir. pénzügyminiszter.
Az idézett 1898. évi 23. t.-cz. 49. 

értelmében az orsz. közp hitelszövetkezet tagja 
lehet:

1. Alapitó, vagyis oly tag, ki a közp. 
hitelintézet alaptőkéjében egy vagy több alapít­
ványi üzletrésszel (1000 korona) járul, — 
(tehát minden önjogú magyar állam polgár, 
község, jogi testület).

2. Rendes tag, vagyis oly gazdasági és 
ipari hitelszövetkezet, mely a jelen törvény 
rendelkezésének megfelel és a közp. hitelszö­
vetkezetbe belép.

A miniszter felhívásából — bár a létesí­
tendő közp intézet alapszabályai majd csak a 
megalakulás utáni természetes időrendben rognak 
megalkottatni, már is megérthető, hogy a tör­
vényhozásnak a f. évi 23-dik törvényezikkben 
kifejezed intencziójá fog az alapszabályokban 
életet nyerni, s igy a közp. hitelintézet jövőre 
kiható áldásos intézményének — országosan 
érvényesülendő szabályozó ereje joggal várható.

Ép ez okból alig látszik fenforogni annak 
szüksége, hogy a tőke most a helybeli s kör­
nyékbeli hitelintézeteket s városunk hatóságát 
alapítókul való belépésre különösen is buzdítani 
kellene ; hiszen ők azok, kik a gazdasági és 
ipari érdekek előmozdítására hivatválc és képe- 
sitvék s a midőn a most már minden tényező 
által megszívlelendő állami érdeknek teendő 
szolgálat mellett egyéni és testületi — anyagi 
előnyök biztosilása kapcsán sorakozhatnak a 
legidőszerűbb intézmény megalapilói köré, bizton 
remélhető, hogy alapítványi üzletrészeik aláírá­
sával a törvényhozás szándékának megvalósu­
lását teljes erővel támogatni sietnek.

G.
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Újdonságok.
— A király születésnapja. A király születése 

napiát folyó hó 18-án ünnepelte meg városunk közön­
sége. A középületeken, városházán és iskolákon nem 
zetiszinú lobogó lengett. Az egyházakban ünnepi isteni 
tisztelet tartatott, melyen a hatóság és a város tisztvi­
selői vezetése alatt az összes hivatalok tisztviselői meg­
jelentek.

— Búcsú ünnepély. A helybeli rom. katli. hit­
község e lm 1 -i-on tartotta évfordulati búcsú vagyis 
templom ünnepét. A kicsiny templom zsúfolásig meg­
telt az ájtatoskodó hívek seregével, kik legnagyobb 
részt szí. áldozáshoz is járultak. Az ünnepélyes misét 
Dr. Dunay Alajos Szent andrási plébános, kerületi 
.jegyző végezte. Kovács káplán és Dérczi István III. 
éves papnövendék segédletével. Az ünnep fénypontja 
Szirmay L. Árpád kegyúri plébánosnak, a hittudomá- 
nyok borostyán koszorúsának, az egyházmegye első 
rangú politikai és egyházi szónokának beszéde volt, 
mely beszed könnyekig meghatotta a hi vek sokaságát.

— Fölhívás. A helybeli polgári leányiskolára ez 
évben is fölhívjuk a tanügv nemes keblű barátainak 
figyelmét és jóindulatát. Minden évben akadnak ugyan­
is lelkes pártfogók, kik részint 1—2 frtnyi adomá­
nyukkal, részint 5 frtnyi pártoló-díjjal gyarapítják az 
intézet pénztárát, moly e pártfogásra meg mindég erő­
sen rászorul. Hiszen ha az intézetnek egyéb égető 
szükségleteire nem is mutatunk rá, elég utalnunk a 
rendkívül magas tandij — kategóriákra, melyek a leg­
jobb módú szülék fizetésképességét is próbára teszik, 
s melyeknek leszállítása már nagyon is idején való 
volna. Igaz ugyan, hogy e baj gyökeres orvoslása 
csak úgy volna elérhető, ha elvégre vagy a község 
vagy az állam, vagy vállvetve mindakettö tenné 
magáivá és rendezné be a kor igényeinek meg­
felelően ezt a jobb sorsra érdemes intézetet. 
Lz azonban, úgylátszik, inog egy idöro csak kegyes 
Óhaj lesz, s az intézet marad tovább is társulati, küzdve 
évi öl-évre az öntentartás mindenféle nehézségével. Addig 
pedig nagyon ráfér minden csekélyke adomány is, 
melynek forrása a jósziv s a tanügy iránt való bála és 
nemes érdeklődés. Ép azért kötelességet teljesítünk, 
midmi a pártoló tagok gyűjtésére kibocsátott iveket a 
nagy közönség áldozni kész bőkezűségébe ajánjuk.

Lemondás. Az első kerületi óvónő Plenczncr 
Lajo-uié a napokban beadta lemondását s az iskolaszék 
a megüresedett óvónői állásra pályázatot hirdet, melyet 
lapunk hirdetési rovatábau közlünk. Ezen állásra máris 
többen pályázlak, a pályázók közül D i m é n y 
Juliska óvónőnek mint régebben vizsgázottnak, s aki 
ez óvodában husszabb időn át közmegelégedésre mű­
ködön, van legtöbb kilátása a megválasztásra. Mi a 
magunk részéről is melegen ajánljuk az iskolaszéki 
tagok jóindulatába.

— Kerületi gyűlés. A bányakerületi ág. h. ev. 
gyűlés f. hó 2Ö és következő napjain fog Budapesten 
lefolyni. A fögymnásiumot B c n k a Gyula igazgató 
fogja képviselni e gyűlésen, melynek egyik minket 
érdeklő tárgya a helybeli tanítóképző sorsa fölött való 
határozás lesz.

— Színészet. Hal may Imre színtársulata — 
ki hozzánk szeptember elején fog előadások tartására 
érkezni, jelenleg Orosházán működik. Szolgálatot vé­
lünk lenni olvasóinknak, ha a színtársulatról közöljük 
az „Orosházi Közlönyében megjelent kritikát: „Most 
már végleges Ítéletet alkothatunk az itt működő szín* 
társulat felöl. Nem az úgynevezett nagy színtársula­
tok ból való, erejét nem a tagok nagy száma képezi, 
hanem a mintaszerű fegyelmezettség, első rendű tag­
jainak kiválósága és korrekt, összevágó előadások.
A rendezés kifogástalan, a díszletek meglepően szépek 
és minden túlzás nélkül mondhatjuk, hogy ilyen szép 
és gazdag diszlvttárat Orosházán még senki sem muta­
tott 1)0. Mindezt a közönség kellően méltányolni is 
tudja, eddig közönség és színtársulat meglehetnek 
egymással elégedve.1' Hisszük, hogy a színtársulattal 
közönségünk is rneg lesz elégedve, mert mint laptár­
sunk iija az igazgató mindent elkövet arra nézve, 
hogy precziz előadásokkal fegyelmezett színtársulatával 
a közönség igényeinek megfeleljen.

— A „szarvasi társulati polgári leányiskoládban 
az 1808 09-iki tanévre a beiratás f. évi szept. hó 
1. 2. 3-án délelőtt 8-12-ig történik ; a javító,- pót és 
felvételi vizsgák nevezett napok délutánjain 2—4 ig 
tartatnak ; 5 én veszi kezdetét a tanítás. A heiratáshoz 
minden növendék szülője, vagy gyámja kíséretében 
tartozik megjelenni ; magával hozván előző évi iskolai 
bizonyítványát. A más iskolából jött növendék kereszt- 
levelét (születési bizonyitvány) és újra oltási bizonyit- 
vanyt is köteles magával hozni. A beiratási dij a 
nyugdíj illeték és az első három hóra eső tandij a 
bejratáskor tizetendő. Az igazgató ág.

— Az uj színház. Mint az építő vállalkozótól 
értesülünk, ha valami rendkívüli dolog nem adja elő 
magát, a színház szeptember elsejére elkészül. Minél 
jobban közeledik a befejezéshez, mindig szebb és jobb­
nak látja a naponkint érdekkel szemlélő közönség.

— Veres kakas. Lapunk zártakor vesszük a 
bírt, hogy L a u d i s z Pál polgártársunk mezőtúri 
határban levő tanyája leégett. A tűz okát eddig nem 
sikerült kipuhatolni.

— Átadás. Mint értesülünk az ág hitv. ev. egyh. 
uj paplaka és iskolája múlt pénteken lett végleg átvéve 
a vállalkozó P o p j a k György építésztől.

— Választás- A Szent-Andráson megüresedett 
községi állatorvosi állásra folyó hó 13 án két pályázó 
közül egyhangúlag K o n d a c s Soma választatott meg.

— Színészet. A szinügyi bizottság folyó hó 22-én 
ülést tart, tárgya lesz a színigazgató kérelmére a hely­
árak megállapítása. Kívánatos lenne, ha a szinügyi 
bizottság úgy állapítaná meg a helyárakat, — hogy a 
páholyok no legyenek olcsóbbak a körszékeknél, — 
mint az eddig volt.

— Virághullás. P i 1 i s z k y János külső 
iskolai tanítót és családját súlyos csapás érte. Tizenegy 
hónapos fiacskája rövid szenvedés után az angyalok 
seregébe az égbe költözött. Nyugodjék békében.

— Tájfajta lótenyésztés. A tAjtajta lótenyésztés 
keretében a párosítások szeptember hó 3-án tartatnak 
meg a tájfajta istálló udvarán.

— Tüzek. Két tüzeset volt a napokban Öcsöd 
község határában, az egyik f. bő 12 én este 10 órakor, 
a miliőn Z a k a István tanyája gyuladt ki s égett le. 
A tűz úgy keletkezett, hogy a tisztátalan zsindely 
kémény kenyér sütéskor tüzet fogott, s ettől gyuladt 
ki a tető; a kár 150 írt, mely biztosítás utján megté­
rül. A másik tüzeset folyó hó 14-én volt, a midőn 
Kónyái István 3 kazal szalmája égett le, a cseléd­
jei vigyázatlansága folytán Kónyái kanásza, a 10 eves 
Tóth Béni a kazal mellett kukoriczát sütött, s a nagy 
szél a kazalra vitte a tüzet, a mitől az hamar lángra gyűlt, 
a kár 250 fit, s biztosítva nem volt , a harmadik tűz 
Szarvas határában volt aug. lóén a midőn Fityik 
Mihály tanyája égett le, ismeretlen okból.

— A jégbiztositó társaságok kára. Az óriás 
jékkárok likvidálása, melyek a magyar mezőgazdaságot 
június utolsó és Julius első napjaiban érték, már nagy- 
részben he van fejezve. A közös jégirodában egyesített 
biztositó társaságok, számszerűit kilencz társaság, 
Magyarországon 108.600 jégbiztositási kötvényt állitot* 
lak ki a folyó évre. E kötvények révén dijak és 
illetékek fejében a költségek levonásával összesen 
3, <30.000 forintot vettek be. Bejelentetett mindössze 
31,300 káreset, melyek 8"3 millió forinttal likvidáltat­
tak. így tehát a társaságok tiszta vesztesége az idei 
jégüzietböl 4 6 millió forint, melynek jelentékeny része 
azonban viszontbiztosításokkal fedezve van. Legnagyobb 
vesztesége a Magyar Jég- és Viszontbiztosító Társaság­
nak és a trieszti Meridionaleuak van. A biztositó tár­
saságok közölt tárgyalások vannak folyamatban, me­
lyeknek tendencziája oda irányul, hogy, tekintve ez 
óriási voszteséget, jövőre a jégbiztositási tételeket fel­
emeljék.

— A borital és a húsfogyasztást adók. Az 
1898. évi XVI. és XVIII. t.-czikkok a szesz italmé- 
rcsi, sörital s ezukorfogyasztási adókat szeszforgalmi, 
ezukor és sör fogyasztási adókká változtatván át, ezen 
adónemeknek bérbeadás utján! biztosítása illetve be­
szedése, a folyó év végével megszűnik, a boritaladó s 
husfogyasztási adó azonban továbbra is bérbeadás, 
megváltás, esetleg ráu'aiás utján lesz biztosítandó. 
Nagyon jól tudjuk, hogy e kérdés sokakat érdekel, 
azért is helyén valónak látjuk, ha a pénzügyminisz­
ternek c tárgyban 57368. sz. alatt kiadott rendeletét 
tájékozásul röviden ismertetjük. A rendelet szerint a 
jelzett adónemek az 1899. évié feltétlenül, 1900 és 
1901. évekre feltételesen, de kizárólag csakis a köl­
csönös felmondási jog fentartásával az eddigi módszer 
szerint, vagyis egyezkedés, árverés s végül ráutalás 
esetleg kincstári kezelés utján fognak biztosíttatni. 
Az egyezkedési tárgyalások első sorban a községekkel, 
másodsorban az adóköteles telekivel ejtendök meg. Azon 
községekben, hol a két adó nem a t. évre biztosítva 
vari, s a megváltás sem a községgel, sem az adóköte­
les felekkel létre nem jön : mielőtt az árverés kiírat­
nék, Írásban felliivatnak a jelenlegi bérlők, hogy 
hajlandók-e a jelzett két adónem beszedési jogát a jövő 
évre is megtartani. A boritaladó bérlői, az általuk bé­
relt községben a lakosság számarányához képest egy, 
két, esetleg 3 italmérési engedélyre tarthatnak igényt, 
természetesen a bor mellett a sör és pálinkamérésre is, 
még pedig 5000 lclekszámon alul 1 —1000-ig, 2, azon 
felül 3 engedélyre. A mint tudjuk, az egyezkedési 
tátgyalásokat már legközelebb megindítja a pénzügy­
igazgatóság.

— Járványos betegségek július hóban. A vár»
megye területén július hó folyamán a fertőző betegsé­
gek következő számú esettel és halálozással fordultak 
fordultak elő, u. m. • a roncsoló toroklob 6 betegülés, 
4 halálozással, a vörheny 74 betegülós és 18 halálozás­
sal, a kanyaró 108 betegüléssel, 1 1 halálozással, a 
bárányhinilö 2 betegedéssel, a hasi liagymáz 9 bete- 
gedes és 3 halálozással, a szamárhurut 54 betegedéssel 
és 6 halálozással, a vérhas 6 betegedés és 1 haláiuzás- 
sal, a gyermekágyi láz 2 betegedés cs 1 halálozási-al. 
A hbvenyfertőzö betegedések összegének halálozási 
százaléka 16-8°/0, a mi az előző hónaphoz viszonyítva, 
4-2°/0-kai kedvezőtlenebb eredményt mutat.

— Panoráma festők. Mennyi gúnyolódáson, elö- 
itéleten kellett győzedelmeskedni, hogy előkelő művé­
szek, hírneves képírók panoráma festésre szánják rá 
magukat. Mily nagy szorgalomra, mennyi tudásra és 
körültekintésre volt szükség, hogy vállalkozásuk szé­
gyent ne ejtsen az ecsetjükön, szorgos munkájuknak 
mily általános sikert kellett aratnia, hogy jó hírüket 
megnüveszsze. Száinolniok kellett a látogatók nagyon 
is vegyes Ízlésével, képükkel közvetlen hálást kell 
gyakoroluiok az egyszerű munkásra és müérlöre. Vonzó 
erővel kell bírnia müvüknek a nagy tömegre. Az 
óriási vásznat elevenné kellett tenni, hogy minden 
alakja kidomborodjék és hii legyen, minden mozdulat 
reális, minden tü, fa olyran, hogy a képhez ragasztót 
csalóka föld természetes bozótja, fája összeolvadjon a 
festék sziliével. Mozgalmas epizódokkal tarkított legyen 
a vászon, ha azt akarják, hogy a néző figyelmét hosz- 
sz.an lekösse, érdeklődését mindvégig ébren tartsa. Azt 
higyjem, hogy a szabad ég tiszta kékje ragyog rám, 
ha csataképet láiok előttem száguldjanak a rendek, 
sói ok, seregek ; a harez az én szemem előtt folyjon és 
azt az érzést lopja belém a művész, a minő a kép 
alakjait verte össze egy impozás tömegbe. Csak ha 
mindezt elérték, csak akkor járt sikerrel a művészek 
vállalkozása és csuk akkor tudjuk megbocsátani nekik, 
hogy páfoni felhőkből alászálitak a panoráma — vagy 
a mint ezeket az uj hatalmas látványos képeket hív. 
juk — a körkép átlátszó tiszta légkörébe. Csak egy 
föltételről feledkezzenek meg a művészek és a művészi 
babért elliervasztja a közönség lndeg közönye, betelje­
sedik rajtok a latin mondás : „pietor res communis est* 
— mindenki üt egyet-egyot rajtok, Müértök és laikusok 
egyértelmű marasztalással, elragadtatással szólnak arro 
a hatalmas csatakfcrképröl, melyet Vágó Pál a tipikus 
magyar festő, Spányi Béla régideje egyik legkitűnőbb 
tájképfestőnk és ti t y k a a nagyhírű lengyel mester 
festett. Az óriási vászon, melyen szabadságharczunk 
féiszázados évfordulójának emlékére megfestették a 
szabadságliarcz egyik diadalmas ütközetét: Nagy- 
tizében bevételét, a minden dicsérettel teljes 
B e m—P etőfi körképe, melyet minden magyai 
ember igaz szeretettel néz meg, mindenha dicsősége 
lesz a megfestőinck.

Felelős szerkesztő :

SZIKES ANTAL.
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Szarvas községi iskolaszéke egy

óvónői inasra
pályázatot hirdet. Javadalom 400 frt 
készpénz és szabadlakás.

^ Folyamodványok szokásos feí- 
,‘Á szereléssel 1898. szept. 1-ig KUTLIK 
W/ ENDRE iskolaszékielnökhöz küldendők. O' 

Szarvas, 1898. aug. 15.

$olnái £ános, ||
iskolaszék! jegyző. yj*
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Birtok eladás.
Nagy-Szalontai határba a vasúitól 

és a várostól, negyedórányira, 100 kát. 
hold szántó és kaszáló, dohányterme* 
léssel és megfelelő jó karban tartott 
gazdasági épületekkel, szabad kézből 
eladok.

Értekezhetni a tulajdonosnál. Nagy- 
Szalontán.

özv, id Fónagy Istvánnénál.

I
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felvétetik

NYACSIK S utóda 
kereskedésébe

Szarvason
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Hirdetmény
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a 

helybeli piacztéren, a Berger féle házban szabó üzletet nyitottam, hol min-

dennemű
kész férfi-, fiú- és gyermek ruhát

dús választékban raktáron tartok.
Midőn tisztelettel ajánlom ezen vállalatomat szives tudomásául venni, 

ajánlom magamat beesés pártfogásába.

I
Kilünőtisztelettel

LÖWY ADOLF.

ELADÓ BIRTOKOK.
1. ) Biharvármegyében a Nagyvárad—Belényes—Vaskóhi vasu^ ^

„Szombatság* állomásától 3—4 kilometer távolságra „Kapocsany 
község határában fekvő, úri lakkal és gazdasági épületekkel felszerel t 
kitűnő minőségű szántó és kaszálóból álló 160 kát. hold kiterjedésű 
nemesi tagbirtok a hozzátartozó és évenkint 300 métermázsa gabona 
haszonbért jövedelmező lisztelő malommal együtt 56 ezer forintért

2. Ugyanazon vasúti állomástól 7—8 kilometer távolságra 
„Hegyes“ község határában fekvő, szintén kényelmes üii lakkal ellátót

és gazdasági épületekkel felszerelt 342 kát hold kiterjedésű, igenjo 
minTséeü nemesi tagbirtok, melyből 242 hold erdő es legelő, a lobbi 
pedig szántó es kasfáló, 40000 forintért előnyös feltételek alatt szabab

kézből eladók.
Részletes felvilágositást nyújt Jancsó Dezső ügy véd Nagy vára- 

dón (Lak. Sztaroveszky-utcza 3 sz. a.)

könyvnyomdája
I SZARVASON.

^ELVÁLLAL MINDEN A K ö N Y V NYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKKÁT, ÚGYMINT

díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek,
ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK, ÍZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TANCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSÁ 

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

JEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK GYÁSZLATOK, KIMUTATÁSOK, IDŐSZAKI IR

A ,Sarvasi Lapok* kiadóhivatala minden hazai hírlapra és regényre előfizetést elfoga

Hitt II EVÉSEKET
jutányos áron vesz lel

a kiadóhivatal#
)
A

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában Szarvason,


